

各有特色 收费不一

——我市民办幼儿园收费现状调查



市区一家民办幼儿园教师正在带领孩子做游戏。 马迎春 摄

邹乐 马迎春

随着社会对幼儿教育重视程度的不断提高,将孩子送入办学条件好、师资力量强的幼儿园接受学前教育,已成为广大家长的共识。由于学前教育目前在我国没有被纳入义务教育范畴,而民办幼儿园实行市场调节价收费,收费标准参差不齐,导致社会反映强烈,“入园贵”成为当前社会关注的热点和难点。

那么我市民办幼儿园收费现状如何,社会各界对此又是如何看待的呢?带着这些问题,连日来,记者在市区进行了深入的采访。

1 现状

从记者走访了解到的情况来看,目前,我市市区大部分民办幼儿园收费行为比较规范,家长们一般可以接受,但也有几家幼儿园收费较高,引起异议。

浉河区和平桥区的民办幼儿园收费在700~1200元/月(注:本次调查数据取样于2015年3月1日至4月1日),其标准主要根据园内办学设施和师资力量等条件而定。如昂立幼儿园1140元/月,包括保教费和伙食费,其园内各种设施相对齐全,不仅有游泳馆,还有绘画室等。再如市成功育英

小学里面的幼儿园900元/月,也包括保教费和伙食费,但很明显园内设施没有昂立幼儿园齐全。

羊山新区内的幼儿园,是最近几年才开办的。这些幼儿园园内的设施新、场地大,新聘请的老师学历高、能力强,另外还有很多兴趣班和提高班,学生家长可以自愿选择,因此这些幼儿园的办园成本比较高,前期投入较大,收费相对较高。就拿哈敦国际幼儿园来说,该园分为国际班和双语班两种班级:国际班2500元/月,除

了正常的教学课程以外,还有钢琴特长班和英语外教班;双语班1850元/月,主要是中英文教学,没有特长课。可以说,这两种不同价位的收费享受的待遇是完全不一样的。

安徒生幼儿园是一所定位高端的国际化幼儿园,各种设施齐全,目标是使幼儿接受国际化教育。今年该园有两种收费方式:按学期收费为2300元/月(共5个月),按全年收费为2080元/月(共10个月)。目前,该园有学生50多人。

2 说法

对于这笔费用,哈敦国际幼儿园园长告诉记者,主要用于两个方面,一是提高教师的工资待遇。哈敦国际幼儿园每班有3个老师,其中一个为保育员。只有提高教师的工资待遇,才能留住好的老师,从而真正提高教学质量,这是民办幼儿园费用支出的很大一部分。二是对幼儿园的设备设施的投入很大,如钢琴、电脑、摄影、摄像、先进的厨房用具等,这些都需要一大笔费用。只有加大对设备设施的投入,孩子才能学得好、吃得好。另外还有校车费等代收费,当然主要

是遵循家长自愿原则。因此,她认为向学生收取的费用是间接地投入到了孩子的身上。

除此之外,幼儿园开设的许多兴趣班,也是许多家长所要承担的费用。许多家长抱着“不让孩子输在人生起跑线上”的想法,总要给孩子报读各类兴趣班,画画、书法、跳舞、英语,有的孩子要学三四样。“看着别人的孩子学,就怕自己的孩子落在别人后面。”家住市区胜利路农行家属院的李先生告诉记者。据了解,每个兴趣班每学期收费不低于200元。

3 声音

那么,对于我市民办幼儿园的收费现状,相关部门和家长有何看法呢?记者采访了一些家长以及市物价办和市教育局有关工作人员。

家长:看法不一,各取所需

一些选择让孩子在离居住的小区较近的幼儿园就读的家长表示,孩子在附近就读,方便接送。“浉河公园里面的这家幼儿园不仅安静,也比较安全,收费也不贵,上得起。孩子每天吃的东西都写在小黑板上,家长接送孩子的时候都可以看到。”廖女士的孩子就读于华夏新星早教中心,而她的住所距该幼儿园步行不到10分钟。

而另一个孩子在哈敦国际幼儿园读了一年的家长则表示,规模比较大的民办幼儿园管理比较规范,服务好,“收费虽高,但学校的管理规范,能把孩子照顾好,而且孩子从小就能接受到如此高层次的教育,对他们的成长和发展前途也是很有利的。”

“像羊山新区那边的有些幼儿园,普通家庭的孩子上不起,孩子在起点上都不一样,这样太不公平了。”很多普通工薪家庭的家长道出了不满。

“贵些倒没什么,只要能把孩子照顾好,可是,贵也得结合当地的消费水平呀,我市的有些幼儿园收费太高了,可望而不可即呀!”夫妻双方都是教师的李老师告诉记者。

“现在义务教育费用已经全免了,真希望幼儿园的费用也能降下来,至少不能悬殊太大了。”家长林先生的话也许能代表一部分人的心声。

物价部门:市场调节,没明确规定

市物价办有关负责人表示,对民办幼儿园的收费标准目前实行的是市场调节价,没有明确的规定。2014年1月市物价办、市教育局联合出台了《关于规范我市民办幼儿园收费工作的通知》(以下简称《通知》),我市民办幼儿园的收费主要是结合《通知》中的标准执行的。民办幼儿园都是根据各自的办学成本来确定收费标准的,向接受教育者收费,均实行备案管理,备案项目包括保教费、住宿费、服务性收费和代收费。民办幼儿园在每学年秋季开学前完成收费备案,收费标准报备后,原则上一个学年内不得变动,确需变动的,须在每学期开学前一个月报当地价格和教育主管部门重新办理备案手续。

“如果孩子所在的幼儿园存在乱收费行为,家长可拨打‘12358’价格举报电话进行举报。同时,物价办也会不定期组织开展教育收费专项检查,严查违规收费行为。”该负责人说。

教育部门:收费有区别,名目要公开

市教育局非义务教育科相关负责人表示,民办幼儿园收费完全是市场行为,之所以每个幼儿园收费不一样,首先,各园的硬件设施参差不齐,有的定位是“贵族式”幼儿园,装修豪华,基础设施好;有的则在住宅小区里,用“两室一厅”就办起了幼儿园。硬件之间出现这么大的差距,收费标准差距悬殊也就不足为奇。其次,各幼儿园的办园理念,师资条件参差不齐等因素都是导致收费不一的原因。而且,假如说有哪家幼儿园收费与其设施完全不一致,存在乱收费现象,那么家长是不会把孩子送到那里的,久而久之,该园自然会倒闭,这在某种程度上是市场选择的结果。因此可以说,虽然民办幼儿园的收费是市场行为,但是由于受到价值规律的影响,乱收费现象在某种程度上还是可以避免的,当然这仍需要社会各方的监督和相关部门的管理。

“但收费名目必须要及时向家长公布,一旦确定收费标准就不能随便更改,更不允许额外收费,要让家长明明白白消费。”该负责人说。